

2022年3月3日 星期四 壬寅年二月初一 今日12版 第11494号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、奥克兰、雅加达、泗水、首尔、香港

习近平回信勉励武警上海市总队执勤第四支队十中队全体官兵

巩固拓展党史学习教育成果 永远做党和人民的忠诚卫士

新华社北京3月2日电 中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平近日给武 警上海市总队执勤第四支队十中队全体官 兵回信,对他们予以亲切勉励。

习近平在回信中表示, 你们发扬"南 京路上好八连"光荣传统,坚持学党 史、铸忠诚,连续20多年在党的一大会 址义务讲解党的历史、传播党的理论, 收到了良好效果。我为你们取得的成绩

习近平强调,希望同志们巩固拓展党 史学习教育成果,自觉弘扬伟大建党精 神, 当好新时代"霓虹灯下的哨兵", 永远 做党和人民的忠诚卫士。

武警上海市总队执勤第四支队十中队 1952年由抗美援朝归国骨干抽组而成, 1982年接替"南京路上好八连"勤务。自 1998年起,中队官兵利用周末和节假日, 到毗邻驻地的党的一大会址义务讲解党 史,累计讲解7.6万余场次、听众450余万 人次。中队全面建设过硬, 先后荣立集体

一等功3次、二等功11次、三等功19次, 荣获国家级和省部级表彰奖励17项,2021 年被确定为"学党史铸忠诚的模范中队" 全国典型。近日,中队官兵给习主席写 信, 汇报开展党史学习教育等情况, 表达 坚决贯彻习主席指示要求、忠诚履行使命 的坚定信念和决心。

夯实民主基石 汇聚澎湃力量

-以习近平同志为核心的党中央推进全过程人民民主建设纪实

终不渝坚持的重要理念。

人民民主是社会主义的生命,是一种全过程的民主。 在全面建设社会主义现代化国家新征程上,以习近平同志 为核心的党中央团结带领14亿多中国人民坚定不移走中国 特色社会主义政治发展道路,推动和发展全过程人民民 主,展现中国民主新气象,谱写新时代社会主义民主政治 的华彩乐章。

高举全过程人民民主旗帜:"我们走 的是一条中国特色社会主义政治发展道 路,人民民主是一种全过程的民主"

2021年3月5日,十三届全国人大四次会议内蒙古代 表团审议现场, 当了几十年林业工人的全国人大代表周义 哲向习近平总书记讲述着自己从"砍树人"到"看树人"

"你的这个身份转变,正是我们国家产业结构转变的一 个缩影。" 习近平总书记勉励大家坚持绿水青山就是金山银 山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

这次大会上周义哲代表提出建议,推动着大兴安岭林 区的真实变化:新修的防火应急道盘旋在林区山间,一条 条新建光纤让越来越多的林场有了4G网络……

一位普通林业工人的意见和建议转化为决策、造福于 百姓, 生动诠释全过程人民民主的深刻涵义。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深化 对民主政治发展规律的认识,提出全过程人民民主的重大

民主,全人类的共同价值,中国共产党和中国人民始 理念,丰富和发展了社会主义民主政治理论,为社会主义 政治文明发展提供指引和遵循。

"总书记在这里提出全过程人民民主的重大理念,让我 们深受启发。"上海市长宁区虹桥萍聚工作室党支部书记朱 国萍回想起两年多前的那一天,记忆犹新。

2019年11月,正在上海考察的习近平总书记来到虹桥 街道,同正在参加立法意见征询的社区居民代表亲切交 流,首次提出"人民民主是一种全过程的民主"

在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话 中,习近平总书记站在人民创造历史的高度,强调"发展 全过程人民民主",发出开辟我国社会主义民主政治建设新

2021年10月,习近平总书记出席党的历史上首次召开 的中央人大工作会议并发表重要讲话,系统阐释全过程人 民民主重大理念和实践,对不断发展全过程人民民主作出 重大部署、提出明确要求:

宣示坚定不移走符合国情的民主发展之路——"我们 要坚持中国特色社会主义政治发展道路,坚持和完善人民 代表大会制度,加强和改进新时代人大工作,不断发展全 过程人民民主";

揭示我国人民民主的全过程属性——"实现了过程民主 和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人 民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民 主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主";

指明发展全过程人民民主的重要路径——"把人民当 家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上 来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层

级工作上来, 具体地、现实地体现到实现人民对美好生活 向往的工作上来";

明确衡量一个国家是否民主的关键标准——"要看人 民有没有投票权, 更要看人民有没有广泛参与权; 要看人 民在选举过程中得到了什么口头许诺, 更要看选举后这 些承诺实现了多少……""一个国家是不是民主,应该由 这个国家的人民来评判,而不应该由外部少数人指手画 脚来评判"

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决 议》以"十个明确",对习近平新时代中国特色社会主义思 想核心内容进行概括,"发展全过程人民民主"这一重要表 述鲜明列入其中。

立足新的历史方位,统筹中华民族伟大复兴战略全局 和世界百年未有之大变局,习近平总书记深刻回答社会主 义民主政治建设一系列重大问题,提出发展全过程人民民 主一系列新思想新举措新战略,标志着我们党对民主政治 发展规律的认识迈入更高境界。

北京友谊宾馆聚英厅,华灯璀璨,气氛热烈。

2021年3月6日下午, 习近平总书记来到这里, 看望 参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委 员,并参加联组会,听取意见和建议。

"没有想到能和总书记面对面交流,提出关于公立医院 高质量发展的建议。"回忆起当时的情景,来自华中科技大 学附属协和医院的全国政协委员胡豫仍十分激动,"总书记 现场回应了我的建议并作出了指示。我提的建议很快得到 回应,这让我的履职更有动力了。"

(下转第二版)

新华社北京3月2日电 采访实录《习近平在上海》

一书近日由中共中央党校出 版社出版,在全国发行。

习近平 2007 年 3 月至 10 月任上海市委书记。上海是 中国共产党的诞生地、国际 性大都市,在我国改革发展 稳定中具有重要地位。习近平 在特殊时期来到上海,重点 抓了市第九次党代会的筹备 工作,通过党代会形成共 识、凝聚人心、振奋精神。 他履职后第一场公开活动是 瞻仰中共一大和二大会址, 重温党的光荣历史,强调传 承革命传统。他展开密集调 研,足迹遍布上海各区县各 行业各领域。他自觉维护党 中央权威和集中统一领导, 自觉把上海工作放在全党全 国工作大局中来审视和部 署。他提出上海要坚定不移 高举改革开放旗帜,以自主 创新驱动城市持续发展,大 力推进产业结构战略调整, 积极推动三二一产业共同发 展,注重发挥上海在长三角 地区合作和交流中的龙头带 动作用。他归纳各方意见和 建议,概括了上海城市精 神,振奋了上海广大干部群 众信心和士气。他始终心系 人民,倾心倾力关注和解决 民生问题。他高度重视党的 建设特别是党风廉政建设, 走访街道、乡村、企业、"两 新"组织等,提出要走出一 条符合改革开放和发展社会 主义市场经济条件下党建工 作规律、具有上海特大型城 市特点的基层党建新路子。 他还抓了举办特奥会和女足 世界杯、筹备世博会等重大 活动。习近平在上海虽然只 有7个月的时间,却迅速扭转 了当时上海的被动局面,为 上海发展明确目标、指引方 向,以发展实绩获得干部群 众的高度认可和衷心拥护。

采访实录《习近平在上海》,通过对当时上海 市委和市政府领导同志、市直部门和区县领导干 部、专家学者和记者等的访谈,对习近平担任上 海市委书记期间的主要工作和展现的丰富政治智 慧、高超领导才能、勤勉工作精神、真挚人民情 怀,作了生动翔实的呈现。这部采访实录的出 版,为广大党员、干部深入学习领会习近平新时 代中国特色社会主义思想提供了重要参考,为领 导干部提高领导能力和领导水平提供了生动教材。

奋进强国路·总书记这样引领中国式现代化

着眼于中国的可持续发展、中华民族的未来

本报记者 杜尚泽 赵 成 寇江泽

我国现代化是人与自然和谐共生的现代化。我国现代化注重同步推进物质文明 建设和生态文明建设,走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,否则资源 环境的压力不可承受。

一习近平

时间推开了一扇新的大门。

如期全面建成小康社会, 开启全面建设社会主义现 代化国家新征程。一代又一代中国共产党人胸怀实现现 代化的历史宏愿, 笃行不怠。

走什么样的现代化道路?

回望历史、放眼世界,中国有着"现代化不是单选 题"的清晰战略判断。全新的世界格局、全新的历史任 务、全新的探索实践, 习近平总书记的思考充满了自信 与远见:"中国现代化是绝无仅有、史无前例、空前伟 大的。"

足音铿锵,昂首阔步。走自己的路、办好自己的 事,中国成功走出中国式现代化道路。今天,北京冬奥 的绿色底色成为美好的民族记忆, 奔腾澎湃的长江黄河 挥就新的"母亲河"故事,实现碳达峰碳中和目标的 "最短时间表"令世界赞叹……中国式现代化里,"人与 自然和谐共生的现代化",是其中的重要组成部分。

从每一步前行,去读懂大党大国——读懂她的历史 远见,这件事是"为历史、为中华民族永续发展去做"; 读懂她的人民情怀,"环境就是民生",为人民谋幸福; 读懂她的发展转型,从高速增长阶段到高质量发展阶 段;读懂她的胸怀天下,要为全人类作出更大贡献。

一幅幅"青山不墨千秋画,绿水无弦万古琴"的大 美图景,徐徐铺展。人与自然和谐共生的新格局,改变 着中国,影响着世界。

"如何理解人与自然和谐共生?"

2021年春天,全国人大代表、生态环境部环境规划 院院长王金南走进中共中央政治局集体学习的"课堂"。 习近平总书记擘画中国式现代化蓝图的高瞻远瞩,给他 留下了深刻印象。"总书记边思考边谋划,'如何理解人 与自然和谐共生?'他描绘的图景里,生态是为历史、为 未来去做的大事,是对历史负责、对民族负责、对人民

把时间尺度拉长,时代变迁中的发展问题也会随时 间流淌而改变。从"盼温饱"到"盼环保",从"日子难 不难"到"日子好不好"。小康路上,社会主要矛盾和中 心任务发生了变化, 也将生态文明建设置于前所未有的

回望中国的现代化历程,一路风雨一路歌。新中国 百废待兴之时,期盼改变"一辆拖拉机都不能造"的落 后。毛泽东同志提出,我们的任务"就是要安下心来, 使我们可以建设我们国家现代化的工业、现代化的农 业、现代化的科学文化和现代化的国防"。

改革开放后,邓小平同志提出了"中国式的现代 化"概念,强调"我们要实现的四个现代化,是中国式 的四个现代化"。

(下转第三版)

奋进新征程 建功新时代

创造彪炳史册的人间奇迹

本报记者 顾仲阳 常 钦 李晓晴

人勤春早。宁夏回族自治区永宁县闽宁镇原隆村温 室大棚里,脱贫户冯秀清忙得不亦乐乎,"靠着好政 策,我现在月收入4000多元,日子过得甜着哩!"不只 是原隆村,在福建的倾情帮扶下,闽宁镇从当年地里不 长草的干沙滩,成了生机勃勃的金沙滩。

闽宁镇,是东西部扶贫协作和对口支援的生动典 范,也是脱贫攻坚带来山乡巨变的一个缩影。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把 脱贫攻坚摆在治国理政突出位置,组织开展了声势浩大 的脱贫攻坚人民战争。经过全党全国各族人民持续奋 斗,我们如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社 会、实现第一个百年奋斗目标。

放眼今日神州,一个个曾经的贫困县、贫困村里, 产业兴了,环境美了,人气旺了,广大群众意气风发, 向着第二个百年奋斗目标大踏步迈进。

8年减贫近1亿人,脱贫攻坚书写伟大传奇

"俺没事就会来老屋溜达溜达,跟游客们唠唠变 化!"河北省阜平县龙泉关镇骆驼湾村村民顾宝青,拿 出两张照片:一张是破旧低矮的老土屋,另一张是顾宝 青和孩子们站在二层新楼房前的合影。

两张照片,浓缩了脱贫攻坚的非凡历程。

2012年12月, 习近平总书记顶风冒雪来到阜平县, 进村入户看真贫, 向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。

习近平总书记念兹在兹:"我最牵挂的还是困难群 众""脱贫攻坚是我心里最牵挂的一件大事""全面建成 小康社会,一个不能少""让贫困人口和贫困地区同全 国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺"……饱 含深情的话语,映照出人民领袖对人民的赤子之心,彰 显着百年大党的使命与担当!

党的十八大以来, 习近平总书记顶风雪、冒酷暑、

踏泥泞,50多次调研扶贫工作,走遍14个集中连片特困地 区。脱贫攻坚的每个重要节点和重大关头,习近平总书记 都亲自挂帅、亲自出征、亲自督战, 引领脱贫攻坚战一 步一步走向全面胜利。

——这是集中力量办大事的举国行动。

五级书记抓扶贫,全党动员促攻坚。全国累计选派 25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干 部,同近200万名乡镇干部和数百万村干部并肩奋战, 鲜红的党旗始终在脱贫攻坚主战场上高高飘扬。

脱贫攻坚,全国一盘棋;全面小康,决胜在合力。 "北京医生""广东专家""浙江工程师"……一支支来 自东部地区的帮扶力量,奔忙在中西部脱贫一线。专项 扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局,汇 聚起排山倒海的攻坚力量, 社会主义集中力量办大事的 制度优势充分彰显。

——这是精准扶贫方略的伟大胜利。

返乡大学生直播带货,带火了村里的特产;大批游 客纷至沓来,带旺了乡亲们的日子。去年湖南省花垣县 十八洞村人均纯收入突破2万元,村集体经济收入达到 260万元。

十八洞村能有今天的好日子, 充分印证了精准扶贫 方略的科学性。从做到"六个精准"到实施"五个一 批",从扶真贫到真脱贫,精准扶贫方略指引脱贫攻坚 战不断攻坚克难,用发展的办法消除贫困根源,全国近 亿贫困人口甩掉"穷帽子"。

山乡巨变,山河锦绣,脱贫群众获 得感、幸福感、安全感不断增强

"久困于穷,冀以小康",中华民族摆脱贫困过上小 康生活的千年梦想,如今梦圆。

(下转第二版)